
KONGRES GLAVNEGA ZADRUŽNEGA SAVEZA V 
CELJU. 

Zadnji petek, dne 5. oktobra se je vršila v Celju v 
mestni hranilnici glavna skupščina (občni zbor), v so
boto, dne 6. oktobra pa kongres Glavnega Zadružnega 
saveza (Glavne zadružne zveze). Glavni Zadružni Sa
vez je zveza vseh Zadružnih zvez v Jugoslaviji. V njej 
so včlanjene tri slovenske Zadružne zveze z 802 zadru
gami (med temi je najmočnejša naša Zadružna zveaa v 
Ljubljani, ki ima 537 zadrug), 5 hrvatskih Zadružnih 
zvez s 1177 zadrugami in 4 srbske Zadružne zveze s 
1633 zadrugami; skupaj je včlanjenih v Glavnem za
družnem Savezu 3612 zadrug z več kot 600.000 zadruž
niki pri približnem imetju 250 milijonov dinarjev. Nad 
vse veselo dejstvo je, da vlada ravno ravno na polju za
družništva, pri katerem so udeleženi predvsem mali 
kmetje in posestniki, mali obrtniki in delavci tako lepa 
vzajemnost in soglasje med Slovenci, Hrvati in Srpi: 
jasno znamenje, da bi se Slovenci, Hrvati in Srbi tudi 
politično prav dobro sporazumeli, ako bi srbski, vodi
teljicentralisti s pomočjo slovenskih in hrvatskih de
mokratov umetno ne ovirali sporazuma med bratskimi 
jugoslovanskimi narodi.« 

Kongresa v Celju se je udeležilo prav lepo število 
voditeljev zadružništva iz vseh delov naše države. Tudi 
naši severni bratje Čehi in Francozi so poslali svota 
odposlance na naš kongres. Kongres je otvoril in vodtl 
dr. Korošec, ki je predsednik Glavnega Zadružnega Sa
veza. Slišali smo pet zanimivih predavanj: 1. O raznih 
vrstah zadružništva v Sloveniji (dr. Basaj). 2. O zajdr. 
zakonu (Miloš Štibler). 3. O zadružnem zavarovanju 
(dr. Cicak). 4. O davčni reformi (dr. Prohaska). 5. Q 
zdravstvenih zadrugah (dr. Kojič). Za nas Slovence 
najzanimivejše je bilo predavanje dr. Basaja o eadrsiB
ništvu v Sloveniji. Predavatelj je predal pregled o agb
dovini in bistvu vseh vrst naših zadrug: posojilnicwj£ 
ajznovk, kmetijskih nabavnih in prodajnih zadrug, de
lavskih konzumnih društev, mlekarskih, živinorejskih, 
strojnih zadrug, zadružnih elektrarn, vinarskih in tišs
ničarskih, lesnih, obrtnoprodukcijskih zadrug (sijer
skih, sodarskih, žrebljarskih) itd. Predavanje o tal«) |e
po razvitem slovenskem zadružništvu je zastopnike ha
vatskih in srbskih zadružnih zvez kar očaralo. Najvee*Jt 
srbski zadrugar Avramovič je izrekel željo, nej se pj**e
davanje o slovenskem zadružništvu prevede v srbstb
hrvatski jezik ter razširi po vseh srbskih in hrvatstJa 
zadrugah, da se Hrvati in Srbi od Slovencev učijo, kak« 
se dela na polju zadružništva! Avramovič je povdarjbi 
še sledeče: Slovenci se zelo množijo, a njib zemljepis*** 
meje so tako tesne. Da kljub temu niso prišli v skratao 
bedo, se imajo zahvaliti edino zadružništvu. Zadro*
ništvo je napravilo iz Slovenije najnaprednejšo pokea
jino naše države. Kolika zahvala možem, ki so ustva
rili slovensko zadružništvo, da se more slovenski narod 
tudi kljub težkim razmeram tako lepo razvijati! Slava 
pokojnemu dr. Kreku, ki je vse svoje življenje žrtvovJal 
enemu cilju: da s pomočjo zadružništva dvigne blago
stanje slovenskega ljudstva! 

Dan kongresa Glavnega Zadružnega Saveza v Getj« 
je bil za Slovence dan ponosa in priznanja! Naj nam 
bo to v izpodbudo, da se v bodoče še z večjo vnemo po
svetimo zadružništvu in potom zadružništva ustvarja
mo blagostanje sebi in svojim bratom! 

IZVOZ NAŠEGA VINA. 
dovodom parlamentarne razprave o sklenjeni trgo

vinski pogodbi med našo in poljsko državo je očital QS>-
slanec Bedjanič vladi, da se premalo briga za naše vi
nogradništvo, ter zahteval, da se sledeče upošteva: 

Kakor je znano, poseduje kraljevina SHS nad 300 
tisoč ha vinogradov. Na tej površini se pridela v nor
malnih časih v povprečnem deseletju letno nad 4 mili
jone hI vina, od katerega množine se porabi g milijone 
hI doma, a 1 milijon hI vina ostane za lavoe, kar »na
ša v današnji vjrodnost* najmanj 300,000090 akuujov, 
ali dve ntili|ardl kf o*. 

-Sospodarstva 



iz teh številk je razvidno, kako velikega pomena je 
izvoz vina za našo državo in pričakovati bi bilo, da 
naša vlada to važno postojanko v naši trgovinski bi
lanci ob vsaki priliki upošteva in izvoz vina kolikor 
mogoče pospešuje. Toda na žalost vlada ni imela zmi
sla ob priliki pogajanj s Poljsko za to važno panogo. 
Vlada se za izvoz vina ni niti najmanje pobrigala, ka
kor kaže dejstvo, da so si na pr. v čehoslovaški druge, 
vino izvažajoče države znale priboriti primeren uvozni 
kontingent za svoja vina. Samo naša država ni upošte
vala potreb svojih vinogradnikov in ni ščitila njihovih 
»ivljenskih interesov. Če je izvoz vina za celokupno Ju
goslavijo velikanske važnosti, velja to še v večji meri za 
našo ožjo Slovensko Štajersko, kateri je izvoz vina ta
korekoč življenska potreba. 

Če ne bomo mogli izvažati vina, se bo morala vino
reja opustiti in ker se izvaja vinarstvo pri nas izključ
no na tleh, ki niso sposobna za drugo kot za vinarstvo, 
razen sem pa tje tudi za gozdarstvo, in ker gozdi ne mo
rejo rediti toliko prebivalstva kakor vinoreja, če bo to
rej vinarstvo propadlo, našim ljudem ne bo ostalo dru
gega, nego, da gredo po svetu s trebuhom za kruhom. 

Zato zahtevamo od naše vlade, da pri prihodnjih 
tatgovinskih pogajanjih z vsemi vinouvažujočimi drža
vami posveti izvozu naših vin največjo pozornost. V 
»vrho pospešitve izvoza naših vin v splošnem pa za
fetevamo: 1. da se odpravijo vsa otežkočenja pri nakupu 
in prevozu vina, namenjenega za izvoz ter posode za 
pomenje. 

2. Da se znižajo železniški tarifi za pošiljatve vina, 
namenjena za izvoz, najmanj za 50 odstot. 

3. Da se oprosti za izvoz namenjeno vino vseh pri
stojbin, kot na primer davka na poslovni promet. 

4. Da se da našim obmejnim carinarnam nalog, da 
odpravljajo vinske transporte, namenjene za izvoz ter 
aa polnenje posode z največjo točnostjo in da ne ši
kanirajo ljudi po nepotrebnem, kakor je bila na žalost 
fltosedaj navada in kakor se je dosedaj prakticiralo. 

Glavni odjemalec štajerskih vin je bila do prevrata 
Avstrija. Toda na žalost je po prevratu to prestalo, ker 
fe Avstrija postala druga država in je tudi velik raz
loček pri valuti. Avstrija je uvozila lansko leto 880.000 
tal vina iz različnih krajev, med temi iz Madžarske 580 
tisoč hI, iz Italije 226.000 hI, a iz naše države na žalost 
samo 9000 hI. 

Iz teh številk je razvidno, da se porabijo v Avstriji 
precejšnje množine vina in da so si druge države ve
4tie priboriti avstrijski vinski trg tako, da ga danes 
popolnoma obvladajo. Če bi naša država znala izko
nistiti svoj gospodarski položaj tako, kakor Italija in 
ftladžarska, bi bila lahko udeležena na avstrijskem vin
skem trgu vsaj z dvakratno množino od Italije uvože
nega vinskega kontingenta. Naloga naše vlade je, da to 
pogreško čimprej popravi. 

Vinarstvo se nahaja pri nas v zelo težki krizi. Okoli 
t r i četrtine lanskega pridelka se še nahaja v kleteh pro
dhicentov nerazprodanih. Kupčija z vinom stoji skoro 
popolnoma, vinske cene padajo od dne do dne ter stoje 
dfcnes pod višino pridelovalnih stroškov, tako, da vino
gradnik ne bo izkupil za vino niti toliko, da pokrije 
pridelovalne stroške, kar znači za obstoj našega vino
gradništva veliko katastrofo. 

V imenu vseh vinogradnikov, posebno pa še v ime
nu vseh slovenskih vinogradnikov, ki spadajo med naj
bolj prizadete in v svesti si pritrditve vseh vinogradni
kov cele naše države, pozivam vsa prizadeta ministr
stva, da uvažujejo konkretne predloge, jih čimprej iz
vedejo in pridejo našemu vinogradniku kot najboljše
mu davkoplačevalcu na pomoč ter ga tako rešijo po
•aolnega propada. Če se to ne bo skoro zgodilo, bo naš 
vm<>griadnik zapadel nemili usodi. 

NAVODILA ZA LETOŠNJO VINSKO TOftATEV. 
gakor vse kaže, lahko letos pridelamo saj deloma v 

njraogrsdih. ki še imajo kolikor toliko zdravo listje, 
mn^ie vino nego je bilo lansko, zlasti če se bomo rav
nali po sledečih navodilih: 

1. Počakajmo čimdalje s trgatvijo! Vsak solnčni 
djtan pomnoži v vinogradih, z zdravim, nepoškodovanim 
tprtjem, količino sladkorja v grozdju vsaj za pol odstot. 
<it zmanjša količino kisline za nad pol odstot. V osmih 
aolnžnih dneh smo tedaj napredovali za 4—5 kg slad
korja v vsakih 100 litrih pričakovanega mošta, kar je 
9*mo na sebi vredno 400—500 K ali pri litru 4—6 K. 
Ker (je pa pomanjkanje in povpraševanje po dobrih 
vdnifc veliko, lahko računamo, da se bodo taki mošti, ki 
asebufejo 4—5 odstoi. sladkorja več, ne samo za 4—5 K 
Uter. temveč še dražje in sicer lahko prodali, med tem 
ko za navadno, kislo blago kupcev ne bo. V vinogradih, 
e katerih je grozdje začelo močno gniti, naj se pred 
glavna trgatvijo podbira! 

2. Sortira jmo grozdje pri trgatvi vsaj v dve kvaliteti 
v doaorelo in v nezrelo! Že dolgo ni bil razvitek grozd
ja pe vinogradih tako neenakomeren, kakor letos. Tako 
rek oš na vsakem trsu se najde grozdje, ki je skoro zre
lo, poleg čisto zelenega in na pol dozorelega, če to vse 
H; > poberemo, bomo dobili slabo, kislo vino, ki se 
sploh ne bo dalo prodati ali le za zelo nizko ceno. Če pa 
azbremo (izsortiramo) najpoprej boljše, popolnoma 
dozorelo grozdje in ga posebej sprešamo in spravimo 
in še le potem potrgamo ostalo slabo ali nedozorelo in 
nezdravo (po oidiju napadeno) grozdje, dobili bomo 
dhroje kvalitet vina, od katerih bo ena izborna in se ho 
lahke drago prodala, druga slabša, pa vendar kot na
vaden namizna vina porabna, ki se bo lahko — ker 
smo a prvo skupili več denarja — precej po ceni pro
dala. B tem bo ustreženo i producentu i konzumentu, 
kateri slednji bo lahko navadno namizno vino pil pre
oef eenejee. S sortiranjem grozdja v dve kvaliteti bi se 
Mre* oh enem omihMo tufli vinsKo kriae. v kateri se na

i hajamo; zategadelj naj nobeden vinogradnik, ki mu je 
pri srcu naše vinogradništvo, pa tudi on, ki mu gre le 
za lastno korist, za svoj lastni žep, to leto ne opusti sor
tiranja grozdja pri trgatvi in pridelovanja saj dvoje 
vrste vina! 

3. Razsluzimo vinski mošt, predno začne vreti (ki
peti)! Grozdje je začelo posebno v nezdravih vinogra
dih precej močno gniti in pričakovati je, da bo en del 
istega in sicer tudi v. vinogradih, v katerih se bo pod
biralo, pri glavni trgatvi nagnit. Toda, to nas ne sme 
plašiti! Tudi iz takega nagnitega grozdja se da pride
lati dobro vino, le pri spravljanju se mora ž njim malo 
drugače ravnati. Mošti iz nagnitega, ozir. nezdravega 
grozdja se morajo pred kipenjem razsluziti, to se pra
vi, mošt se mora od droži ki so se med tem vsedle na 
dnu in ki obstoje po večini iz plesen in gnilobe povzro
čajočih glivic, zemlje in druge nesnage, pretočiti. To se 
zgodi najboljše po preteku 12—24 ur, predno začne mošt 
vreti. Ta posel imenujemo razsluzenje, ker spravimo 
pri tem iz mošta gorej omenjene plesnobne in gnilobne 
glivice, ki tvorijo umazano, gosto, sluznato snov. Ta
kim razsluzenim moštom, je treba potem dodati kakih 
5—10 litrov ravno kipečega mošta iz zdravega grozdja 
na sto litrov, ali pa še boljše, povreti ga je s čistimi vin
skimi kvasnicami, ki se dobe za par kronic pri Kme
tijskokemičnem zavodu v Mariboru z navodilom o rav 
nanju. Iz gnilega grozdja naprešan mošt, s katerim se je 
postopalo na popisan način, daje vino, ki kvalitetno 
večkrat presega vino iz zdravega grozdja, ker vsebuje 
manj kisline. — Vinarski ravnatelj Puklavec. 

TRGATEV V VOJVODINI. 
Dasi v naši državi igrata v vinogradništvu glavno 

vlogo Slovenija in Dalmacija, ker producirata največ in 
najboljša vina, je tudi v ostalih pokrajinah močno raz
vito vinogradništvo. Med te pokrajine spadajo v prvi 
vrsti Vojvodina z Banatom in Bačko, Baranja in Srem, 
Vojvodina, ki je znana kot žitnica kraljevine, ne zaosta
ja v vinogradništvu prav nič za Slovenijo in Dalmacije. 
žitu in vinu se imajo ravno Vojvodinci zahvaliti, da se 
štejejo med najbogatejše prebivalce države. Z letošnjo 
žetvijo so bili Vojvodinci nad vse zadovoljni. Težke mi
lijone bodo pustili letos trgovci kmetom za pšenico, 
hmelj in koruzo. Nasprotna pa kmetje iz Vojvodine niso 
zadovoljni z letošnjo trgatvijo. Viharji s točo so napra
vili po vinogradih veliko škode, katere niso mogli po
praviti krasni solnčni dnevi v septembru, ki so pa dosti 
pripomogli, da bo letošnje vino izborne kakovosti. Naj
slabše stanje vinogradov je v gornjem delu Bačke; pre
krasni vinogradi v Kraljevih bregih, vinogradi nemških 
vasi Červenka in Feketič imajo letos žalostno trgatev. 

Več kakor 80 odstotkov vingoradov je pobila toča 
popolnoma. V krajih, kjer je vinograde zabila toča, bo 
tudi kakovost vina slaba. 

Nasprotna pa je stanje vinogradov v južnem delu 
Bačke izborno. Tu je trgatev deloma že končana ter je 
izpadla v vsakem oziru zelo dobro. Cene novemu vinu 
bodo zadovoljive, ker se že mošt od stiskalnice prodaja 
po 2 dinarja liter. 

Še boljše, kakor v Bački, pa je stanje vinogradov v 
Banatu, kjer se prideluje tudi boljše vino, kakor pa v 
Bački. V krajih okrog Bele Cerkve in Vršca je letošnja 
vinska letina izpadla naravnost izborno. Strokovnjaki 
so mnenja, da bo letošnje banatsko vino doseglo v kako
vosti najslavnejše vrste slovenskih vin. Ker pa je cena 
vinu v teh krajih zelo nizka, celg nižja, kakor v Bački, 
mošt se namreč dobi po 6 kron liter, so kmetje zelo ne
zadovoljni. Kajti obdelovanje vinogradov v teh krajih 
povzroča mnogo stroškov, še večje, kakor pri nas v Slo
veniji. Vinograd v Banatu je namreč edini, ki se mo 
ra obdelovati z rokami delavcev, na pa s stroji, s kateri
mi delajo banatski kmetje brez delavcev po polju. Zato 
pa v teh krajev ni lahko dobiti delavcev, ker se vsi šele 
v mesta, pa so stroški z vinogradi precej znatni. Poleg 
tega so pa cene vinskih sodov silno visoke. 

Ker se očividno ne izplača pridelovanje vina, se 
bavi večina kmetov z načrti, da opuste vinograde ter jih 
spremene v njive, kar bo tem lažje, ker se vinogradi na
hajajo popolnoma v ravnini. Polagoma bodo tako iz
ginili krasni vinogradi, ki so bili že od nekdaj ponos 
lamošnjega prebivalstva. 

Poleg Banata ima tudi Baranja izborno vinsko le
tino. Baranjski vinogradi so letos izborno obrodili, tako, 
da je trgatev, ki je že večinoma končana, izpadla po 
kakovosti in množini zelo dobro. Tudi v Baranji je ve
liko pomanjkanje vinske posode in nekateri kmetje 
si niso vedeli pomagati na drugi način, kol da so iz
kopali v zemljo jame in v njo spravili vino, kakor so 
to delali pred več tisoč leti stari očaki. Tako bo v teh 
krajih letos propadlo mnogo vina izborne kakovosti, ki 
je bilo pred vojno znano tudi na Dunaju, v Pragi in 
Budimpešti. 

Prodajo vina ovirajo v teh krajih slabe prometne 
zveze. Ravnina je vsled poplav Donave in Drave spre
menjena v veliko močvirje, ceste, ki se vzdržujejo z ve
likimi težavami in stroški, so večinoma razdrte. Cene 
najboljših novih vin se gibljejo med 2 do 3.50 D, Naj
več vina iz Baranje se izvaža v Osjek in ostala slavon
ska mesta, kjer je baranjsko vino zelo po ceni. Vsekakor 
pa pri izvozu vojvodinska in baranjska vina ne pridejo 
v poštev, ker pridelovalci ne razumejo pametnega kle
tarstva, ki je predpogoj za pridelovanje dobrega vina. 

Preiskava grozdnega soka glede sladkorja in kis
line na vinarski in sadjarski šoli v Mariboru se vrši 
od leta 1921 dalje redno vsake tri dni, počenši vsako 
leto 34. septembra. Tudi letos so se te preizkušnje do 
6. oktobra ponavljale petkrat. Zanimajo nas najprej re
zultati od prvega in zadnjega dne vsakega leta v pov
prečnih številka! (preiskovale so se sorte beli biuiiHH

dec, silvanec, traminec, šipon ali mozlavina, laški riz
ling in rizling iz raznih leg šolskega vinograda «KaI
varija«): 

24. sept. 6. oktobra 
slad. kis. slad. kis. 

o d s t o t k o v 
1921 17.5 10.0 20.0 ».3 
1922 15.0 11.0 16.5 108 
1923 14.7 13.8 16.5 18.2 

Največ sladkorja so imele preizkovane grozdne 
sorte: 
1921 traminec 20.5 9.0 — — 

beli burgundec — — 21.6 t.% 
1922 laški rizling 16.4 9.0 — — 

beli burgundec — — 18.5 *.3 
1923 beli burgundec 17.0 12.6 18.0 115 

Najmanj sladkorja so imele preiskovane grozdne 
sorte: 
1921 rizling 15.0 12.0 — — 

šipon — 18.0 l l .g 
1922 silvanec 12.1 13.0 14.9 8 ^ 
1923 silvanec 12.9 12.7 14.2 11.S 

Preizkusi se nadaljujejo. Ugodno jesensko vreme bo 
tudi letos kvaliteto še znatno zboljšalo, za to se ne sme
mo z začetkom trgatve prenagliti. Vendar bo letošnje 

] vino pri nas v splošnem bolj kislo kot lansko, zato pa 
vendar dovolj sposobno vsaj za domačo trgovino, zlasti 
za umno mešanje z našimi južnimi vini, ki so češče ze
lo alkoholna, a plehka (premalo kisla), kar ne ugaja 
povprečnemu vinopivcu. Vinarska in sadjarska šola j t 
v letih 1921 in 1922 končala vinsko trgatev še le v prvem 
tednu novembra ter je pri tem dosegla najboljše uspehe. 
— Kmetijski ravnatelj Andrej Žmavc. 

Za naše vinogradnike. Vinogradnik gosp. Šerbi
nek je opozoril naše poslance, da bi bilo treba letos vin
ski mošt v Sloveniji zboljšati s sladkorjem,. Opozoril 
jih je, naj pri vladi zahtevajo, da bi dala vinogradni
kom za zboljšanje vinskega pridelka trošarine prosti 
sladkor. Naši poslanci so takoj stopili v slik z ministri. 
A ti se izgovarjajo, da bi sladkanje vina škodovalo 
slovesu naših vin. Ali se bo vlada dala prepričati, bo
mo videli. Srbijanei imajo za vse drugo denar, le za 
prospeh gospodarstva ne. In vkljub temu slovenski 
hlapci vladne stranke, ki se imenujejo «radikali«, hva
lijo, kaj Pašičeva vlada dobrega stori za nas. 

Nekaj izvanrednega iz vinograda. Od Polenšaka 
nam poročajo: 1848 grozdov je letos dal en trs, ki je 

> razpeljan na brajdo nekemu posestniku v Poiencin. 
Trs je star 7 let in ima črno grozdje. Mnogo grozdov pa 
je še odbila toča, ki je padala tukaj 12. avgusta t. 1. 

!z dvorišča. Najslabši čas za lego jajc je v jeseni in 
zimi. To ti dobro znaš, hišna gospodinja, ker pogosti* 
zastonj iščeš po gnezdih jajca; čuti pa to tudi oni, ki 
jih mora kupovati, ker v zgorja omenjenih letnih časih 
cena jajc najbolj poskoči. V jeseni kure prenehajo nesti, 
ker je prišel zanje čas misanja. Zelo smo hvaležni ceng. 
pisatelju v zadnjem «Gospodarju« za opis misanja ter 
za navodila, kako ob času misanja postopati s kurami. 
V zimskem času kure pri dobri hrani ne nesejo, ker je 
mraz. Hočeš torej, gospodinja, v zimskem času tu in 
tam si privoščiti v kuhinji sveže jajce, moraš poskrbeti 
svojim kuram toplo zimsko bivališče. To se lahko zgo
di, ker so povsod na kmetih goveji in svinjski hlevi. 
Privošči kuri prostorček — in če je še tako priprosj v 
hlevu. Čimbolj bo kura na toplem, tembolj in pridneje 
bo nesla. Pri svinjskem hlevu pa si dovolim opozoriti, Že 
kure sedijo na deskah nad svinjskim hlevom, momj« 
biti deske tako tesno druga ob drugi, da ne pade katera 
kura v svinjski hlev. Ako je kura padla v,svinjski hlev. 
je izgubljena in ako je svinja okusila kurjo vročo kri 
in meso, bo kure napadala skoz deske in se maslfta ž 
njimi. Z neprevidnostjo v tem oziru si vzgojiš krvolet
nega dihurja s ščetinami in rilcem v lastnem hlevu. ^ 

ŠE ENKRAT VRTNICA IN NJENO VSTAJENJE. 
Poslovili smo se v zadnji številki «Gospodarja«, v 

kateri se je pričela razprava: Kako ravnati z vrtnice v 
spomladi, od mladih in starih vrtnic, katerim se je kro
na že prirezala in od okuliranega divjaka, ki ima lep« 
zelene, še speče oči. Za vse tri bo treba sedaj koleka. tal 
ne sme bili ne preslab in ne prekratek. Izvoli dober ko
lek, zlasti za stare vrtnice. Kolek namreč pri vrtnicah 
nima le namena, da privežeš k njemu samo stebelce, 
marveč tudi krono. Ne rahlo, ampak močno ga v zem
ljo postavi, posebno zraven starejših vrtnic, da jim slu
žijo v oporo in obrambo zoper neurje in velrove spioh. 
čim močnejša je torej krona, tem močnejši bodi kolek 
in lem globokeje ga postavi, sicer vetrovi in burja vrt
nico s kolekom vred upognejo in zlomijo, žalosten po
lom opazuješ po hudih vetrovih med vrtnicami tam, ko 
der ji lahkomislena roka ni privoščila močnega ter v 
zemlja trdno postavljenega koleka. Ko je vrtnica eo o
zelenela ter razcvetla, se veliko lažje popravi brezbrižnost 
za rožne gojenke, ker se jim ni dovolj zgodaj nudila po
trebna opora in obramba. Poškodujejo se, če j im posta
viš pozneje kolek, novi izrastki ali vejice ter uničijo 
nežni popki in cvetje. Torej ne preslab kolek, pa tudi «e 
prekratek. Kolek naj nadkriljuje vrtnico v njeni viso
kosti, da se nanj lahko privežejo pri mladi vrtnici vse 
vejice, pri stari pa vsaj poglavitne, da je krona obvaro
vana pred hudim vetrom. 

Nadalje bo treba previdnosti, kadar se vrt obdeluje. 
Ne preblizu z lopato k vrtnici, da j i ne podrežeS kore
nin in koreninic, jo oslabiš, da vsled tega bolj hira ne
go raste, ali jo celo ugonobiš. 

Okrog stebelca zemljo dobro zrahljaj, nikakor pa 
ne seai z lopato tako globoko, kakor n. pr. pri prireditvi 



Obdaj stebelce z jamico že radi lepote, pa tudi radi 
zalivanja in gnojenja. Ako je spomlad suha, vrtnico 
seja. privošči jej vlage. Je zemlja slaba, privošči ji gno
ja. To dvojno delo združiš lahko v eno s tem, da vzameš 
polovico vode in gnojnice ter to zmes vlivaš v jamico 
krog stebla, da se steka vlaga proti koreninam. 

Kadar ti dimnikar počrni štedilnik in kuhinjo s 
sajami, ne vrzi teh saj na smetišče, temveč potrosi jih v 
jamico okoli stebla. Saje zelo dobro storijo vrtnicam. 
Za to malo skrb in trud ti bo tvoja gojenka zelo hva
ležna. Po sajah postanejo peresca temnozelena in ne
kako svetla ali bleščeča, cvet pa se močno razvija. Sve
tujem ti, da ta način gnojenja, ki je tako labek, pogosto 
ponavljaš. 

V slučaju, da li sloji vrtnica na slabem in lebi ne
ljubem prostoru, v spomladi je ugoden čas, da je pre
mestiš na boljši prostor, če namreč vrtnica ni prestara. 
Vrtnica ne ljubi prostora v senci, prostora pod dreve
som, ker na njo padajo deževne kapljice. Na takem pro
storu ti bo posala kilava, redko in slabo ali celo nič cve
tela. Tudi prostor blizu zida in še manj ob zidu ji ne 
ugaja, razen če je plezalka. Tudi plezalka se veliko lep
še razvija, ako je nekoliko proč od zida in se po žicah, 
kolib, stebrih balkonov in na drugi način vspenja na 
kvišku. V poletju jo od zida odsevajoča vročina in soln
čni ostri blišč popari. Na prosto torej z vrknico, ki u
gaja njeni naravi! Daj jej zračni prostor na vrtu in če 
ge le mogoče — jutranje solnce! 

Ako stojijo na tvojem vrtu rožni grmički, v kore
nini pristne vrtnice, h katerim spadajo takozvane me
sečne vrtnice (ki vsak mesec cvetejo) ne zanemari jih. 
Očisti jih vsega suhega, ter prireži vejice do tri, največ 
5 oči. Tudi pognoji jih na opisani način, s tem dosežeš 
dobro rast in lepo razvit cvet. Vrtnice plezalke in ža
lostinke, dokler so mlade, se le očistijo vsega suhega, 
ter se pustijo njihovi naravni rasli in razvitku. Plezalko 
boš napeljevala na široko in visoko ob kraju,, kjer jo 
želiš imeli. Pri žalostinki si vzgajala k zemlji visečo 
krono. Še le ko dosežeš z vrtnico te vrste svoj namen, 
boš odrezala, ter jih otrebila vsega, kar misliš, da je na 
njih odveč. — (Dalje prihodnjič — samostanski vrt
nar). 

Kaj pa je s kurjim blatom? Kadar očistiš kurjak, 
kar se naj zgodi pogostoma, nikakor ne upoštevajo kur
jega blata prenizko. Kot mlado dekle imaš rože na 
oknih, na hodnikih, na vrtu in sama veš, kje vse. Kurje 
blato se kaj rado obnese kot rožni gnoj. Primešaj ga vo
di, s katero zalivaš svoje rože, ki ne morejo dobiti po
trebne vlage od dežja. Prilivaj tudi rožam na vrtu rav
nokar omenjene gnojnice. Hočeš za svoje rože prav ro
dovitno zemljo, napravi kompost, katermu primešaš 
kurjega blata. Begonije s čebulo, ki se zalivajo z vodo. 
kateri je primešano kurje blato, kar čudovito rastejo in 
cvetejo. Tako gnojenje ti sicer ne bo vonjalo za trenu
tek, a zapri nekoliko časa okno in ne boš se držala za 
nos. 

Ugodna prilika za sadjarje v Savinjski dolini. — 
Vsled opustitve Dolinškove drevesnice v Braslovčah se 
bo v tednu od 15. do vštevšega 20. oktobra oddajalo sad
no drevje vrst Bobovec in Raumanova reneta brez kro
ne, 1.50 do 2 m visoko po komaj 5—G dinarjev komad. 
Tudi več tisoč močnih divjakov se bo dobilo. Sadjarji, 
ne zamudile ugodne prilike. Sajenje v oktobru je naj
boljše. Vsak sme sam izbrati in izkopati. Drevesnica leži 
ob cesti Braslovče—Letuš, par minut od trga. 

Kako je z jabolkami v naši državi? Po najnovejših 
podatkih imamo v naši državi 8,200.000 jabolčnih dre
ves. Ta drevesa dajejo na leto 1,960.000 mtc sadja, torej 
pride na vsakega prebivalca 13 kg. Na jabolkah najbolj 
bogata pokrajina je varaždinska županija, ki ima 320 
tisoč jabolčnih dreves in to sadje nosi letos 76.000 mtc. 
Za varaždinsko županijo pride podrinsko okrožje v Sr
biji v. 236.000 drevesi in 34.000 mtc. sadja. V Bosni je 
največ jabolčnih dreves v banjaluškem okraju, ki ima 
300.450 jabolčnih dreves s 60.000 mtc sadja. 

ŽITNI TRG. 
Zadnji teden se ni položaj na žitnem trgu dosli 

spremenil. Beležiti se mora samo neznatno padanje cen 
pri žitu, zlasti pri pšenici, ter slabo zanimanje tujih kup 
cev in domačih veletrgovcev za naše žito. 

Moka nularica se je prodajala po 570 D za 100 kg. 
Boljše vrste moke pa še ne prihajajo na trg, ker večji 
mlini prodajajo finejše vrste naravnost v inozemstvo. 
Krušna moka se je dobila v veliki množini po 400 D za 
100 kg. 

Penica je postala neznatno cenejša ter se je pro
daja!;! JO 350 355 D za 100 kg. Slavonska pšenica je 
bila nekoliko dražja. Mlinska podjetja pričakujejo še 
nadaljnega padca cen pa radi tega čakajo z nakupom 
večjih količin. 

Koruza prihaja na trg že nova v klasju. Največ se 
je prodalo sremske koruze in sicer po 130 D za 100 kg, 
toda cena še raste. Siara koruza se je prodajala v Bački 
po 260 D, v Slavoniji pa po 280 D za 100 kg. Vsled ve
likega dovoza nove koruze v klasju na trge, se pričakuje 
padec cen stare koruze. 

Ovsa se je tudi ta teden malo prodalo. Neznalno 
množino je nakupila samo vojaška uprava, dočim trgov
ci ovsa ne kupujejo. Cena se je kretala med 260—270 D 
aa 100 kg. 

Otrobov se je dobilo dovolj ker jih imajo mlinska 
podjetja vsled slabega izvoza veliko v zalogi. Cena z 
vrečami vred 160 dinarjev. 

Fižol je vsled nakupovanja od strani italijanskih 
trgovcev zelo poskočil v ceni. Finejše vrste so Italijani 
plačevali po 800 dinarjev, dočim je bil mešani pisani 
fižol po 500 D 100 kg. 

Tržne cene v Mariboru. V Mariboru stane 1 kg go
vejega mesa I 25—26.50 D, II 24, III 20—23; 1 kg' tele
line I 32.50, II 30—31; svinjina je po 85—10 1). Konjsko 
meso: 1 kg konjskega mesa I 15 D, II 12 D. Kože: 1 ko
mad konjske kože 150 D, 1 kg goveje kože 20—21, telečje 
31—32, svinjske 7—10, gornjega usnja 105—190, pod
platov 100—140. Perutnina: 1 piščanec majhen 20—30, 
večji 35—40, kokoš 50—(30, raca 35—40, gos 60—80 D. 
1 1 mleka stane 3.50, 1 1 smetane 15—16, surovega masla 
46—47. 1 kg jabolk je po 4—6, sliv 3.25—3.50, breskev 
5—6. Mlevski izdelki: 1 kg pšeničnl moke 0 7, 1 6.50, 2 
6.25, prosene kaše 7.50, ješprenja 6.50, otrobov 2.25, ko
ruzne moke 4—5, koruznega zdroba 5—6, pšeničnega 
zdroba 7.50, ajdove moke 1 10, 2 8, sladkega sena 75— 
100, otave 70, ovsene slame 65, 1 kub. m trdih drv 200, 
mehkih drv 110, 1 q velenjskega premoga 29—32, 1 kg 
oglja 2, koksa 1.25, 1 1 petroleja 7, bencina 20, 1 kg kar
bida 6, sveč 16 D. 

Koruze bo letos v Vojvodini zelo malo. Suša, ki je 
letos gospodarila v krajih med Savo, Donavo in Tiso, 
je koruzni pridelek zmanjšala tako, da bo koruze leta 
1923 eno četrtino manj, kot leta 1922. Čudno! Pri nas v 
Sloveniji neprestano deževje od spomladi do jeseni, a 
v južnih krajih neznosna suša. 

Hmelj. XXVIII. brzojavno tržno poročilo, Žalec, 
ČSR., 5. 10. 1923. Zelo čvrsto 3200—3150 čK za 50 kg. 

Hmelj. XXVII. tržno poročilo: Žalec, 4. 10. 1923. 
Zelo živahno — razpoloženje prav čvrsto — cene do 
125 D za 1 kg. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 85.50—86.50 
D, 100 francoskih frankov stane 510—515 D, za 100 av
strijskih kron je plačati 0.120—0.121 D. za 100 čehoslo
vaških kron 256—257.50 D, za 100 nemških mark ie pla
čati 0.000075—0.000015 D, in za 100 laških lir 391.50 
393.50 D. V Curihu znaša vrednost dinarja 6.55 cent. (1 
centim je 1 para.) Od zadnjega poročila je vrednost di
narja poskočila za 20 točk. 

Darovi za Dijaško večerjo v Mariboru od ovgusta 
1923 naprej. Okrajni zastop Maribor 5000 I). Deželna 
vlada, oddelek za soc. oskrbo 2000 D. Spodnještajerska 
ljudska posojilnica v Mariboru 1000 D. Duhovniki pri 
agapi pri g. grofu Pachta ob priliki pogreba g. župnika 
Mih. Kosa v Zgor. Sv. Kungoti so nabrali 300 D. Župnik 
A. Kocbek poslal pri Pelclu v Policah nabranih 261.25 D 
Neimenovana iz Šoštanja 200 D. Katoliško misleči di
jaki v Središču kot čisti dobiček igre «Razvalina živ
ljenja« 200 D. Na gostiji Jakob Mlasko—Roža Snuet, 
Sv. Peter pri Mariboru, so nabrali veseli svatje 180 D, 
naknadno še Ivana Šunet 20 D, skupaj 200 D. Neka 
družba nekje nabrala 150 D. Na dvojni gostiji Marije 
in Julijane Gornik pri Sv. Petru niže Maribora nabrali 
svatje 135.75 D. Uradništvo Zadružne gospodarske ban
ke v Mariboru zložilo 130 D. Dr. Josip Barle, notar v 
Mariboru 100 D. Kuhar Anton, župnik v Pamečah 100 D 
P. Anzelm Polak, župnik pri Sv. Miklavžu pri Ormo
žu 100 D. Josip Rehar, kaplan pri Sv. Jurju v Slov. gor. 
100 D. Vinceneijeva družba l i l . v župniji Matere milosti 
v Mariboru 100 D. Na gostiii Anton Holc—Julijana 
Črnko v Ločkem vrhu (Sv. Urban) nabrano poslal Ha
merščak Vckoslav 65 D. G. Falur 50 D. Ludovik Pez
diček. nabral pri pogrebu Uršule Korošec na Malni 
50 D. Poslanec Vesenjak v spomin na umrlo mater 50 D. 
Ludvig Pezdiček, nabral na pogrebu Mih. Jančiča v 
Zg. Gasteraju (Sv. Jurij v Slov. gor.) 40 D. Fr. Ogrizek, 
župnik v pok. v Vojniku 25 D. Predsednik, gospod rav
natelj dr. Jerovšek, plačal nabavljeno štampiljko 23 D. 
Profesor J. Vreze v Mariboru 20 D. Župnik Fr. Spindler 
Sv. Jurij ob Pesnici 15 D. Glasnikovo upravništvo od
dalo D. v. razna darila za kruh sv. Aniona 55 D. Bog 
plačaj obilno vsem darovalcem in daj jim posnemoval
cev. — Dijaška večerja ni istovetna z Dijaško kuhinjo! 
Dijaška večerja ima svoj sedež v Cirilovi tiskarni! — 
Blagajnik. 


